

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám  
**12**  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8. szám.**  
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:  
**DR. KNÉZY LEHEL.**  
Lapkiadó:  
**DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám  
**12**  
fillér.

## A polgármester nagy beszéde a budget-vitában.

A törvényhatósági bizottság egyetlen felszólalás nélkül részletekben is elfogadta a költségvetési előirányzatot.

Szombaton délután három óra körül tovább folytatta a városi törvényhatósági bizottság megszakított közgyűlését Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklete alatt. A közgyűlés második napja iránt — ez úgy látszik szokatlan Baján — még kisebb volt az érdeklődés. Mindössze 20-22 bizottsági tag hallgatta végig dr. Vojnics Ferenc polgármesternek közel másfél órányi beszédét, amivel a költségvetési vita során elhangzott kívánságokra válaszolt.

### A polgármester polémia expozéja.

A közgyűlés második napjának legnagyobb eseménye a polgármester beszéde volt. — Nem expozé akart mondani, hanem csak reflektálni óhajtok az egyes felszólalásokra, — mondotta a polgármester. És ehhez a bejelentéshez hű is maradt a polgármester.

Leszögezte azt, hogy a budget vitában tíz szónok vett részt, de egy sem volt, aki a közigazgatás munkájában talált volna kifogásolni valót, ami annak jele, hogy meg vannak elégedve a közigazgatás munkájával. Pozitívum azonban az, hogy a bizottsági tagok komoly, súlyos és megszivlelendő kritikákat mondtak.

### Nemcsak költség van a költségvetésben, hanem vetés is amiből aratás lesz

Olyan levegő van, ami az önkormányzati élet emelkedettebb színvonalát jelenti, — mondta a polgármester. Csodálkozik, hogy dr. Knézy Lehel nem talált vetést a költségvetésben, pedig hite szerint Tomasits Gyulának van igaza, hogy élet van a költségvetésben s így a vetésnek meg lesz az aratása is. Éppen akkor érthetetlen ez a megállapítás, amikor a kilenc és fél millió pengős költségvetésben hét millió pengőnyi beruházás képviseli a közigazgatás termékeny alkotóképességét. Baja városának még soha nem készült ily hatalmas

összeggel költségvetése.

### A rendőrségi hozzájárulás.

Megállapítja, hogy az autonómia-csorbitás a rendőrség államosításánál kezdődött, mert akkor nem figyelmeztette senki a városokat, hogy az állam ilyen megoldást is tervez. Miután törvény kötelezi a városokat a hozzájárulásra, az ellen most nem igen lehet ágálni, hanem legelőbb az összeg nagyságát lehet megkísérlni mérsékelteni. A rendőrségi hozzájárulás mérve nem igazságos, mert annak kisebbnek kellett volna lenni. A törvényhozás csak hozzájárulást kért, de nem azt, hogy ez a teher sokkal nagyobb legyen, mint volt a városi rendőrség idején s mint amekkorát elbírt Baja városa. Egyébként is igazságtalan, hogy a megyék, községek nem viselik ezt a terhet, holott az állami rend fenntartásának előnyét ők is élvezik. Helyesli azt az indítványt, hogy írjanak fel a belügyminiszterhez s mutassanak rá a hibákra. A rendőrségi hozzájárulástól megszabadulni nem lehet, de igen is szó lehet a kiszabott összeg leszállításáról, mert az ilyen nem várt megterhelés megingathatja a városok háztartását, mivel nehéz fedezet teremteni, de meg egyébként is nehéz ilyen nagy summákat elvonni a törvényhatósági feladatok megoldása elől. Szívesen honorálja Szász Ottó azon észrevételét, hogy a háztartások szánásának ankétján mutassanak rá Baja város speciális helyzetére, hogy azt különösebben vegye figyelembe a kormány. Dr. Valentin Emil ellentétet lát a felszólalásokban hangoztatott kívánalmak és a gyakorlat között, mert amikor a törvényhatóság szabadulni akar bizonyos állami jellegű feladatoktól, akkor az a rideg valóság, hogy az állam a maga feladatai terheinek egy részével is a városokat iparkodik megterhelni. Közmondás-analógiákkal érvelve elismeri a „se-

gits magadon, isten is megsegít” elvének helyességét, de itt a segítségnek nincs más módja, minthogy fel kell tánni kívánásainkat illetékes helyen, mert néma gyermeknek anyja sem érti a szavát.

### A szerb egyházközség földjei.

A szerb egyházközség földjével kapcsolatban konstatálja, hogy valamikor sokkal népesebb volt a bajai gör. kel. egyház. A 68-as felekezeti segélyekről szóló törvény is úgy intézkedik, hogy a felekezetek létszáma szerint történjen a segélynyújtás. Ezért helyes dr. Knézy indítványa, hogy csak 5 hold földdel járuljanak a szerb egyházközség terheinek viseléséhez, miután főuccai házuk jövedelme ugyanis fedezi a pápa nélküli egyház kiadásait.

### Milyen lesz a sokat ígért köztehercsökkentés?

Tomasits Gyula köztehercsökkentést sürget, mert ma már ezen is tönkre lehet menni. Utal arra, hogy Szabóky Alajos államtitkár egy vidéki gyűlésen nemrégiben bejelentette, hogy csökkenteni fogják a közterheket, de nem az államiakat, hanem a közületek közterheit. Itt azonban Szász Ottó felfogásának kell érvényesülni, hogy ha már adózni kell, akkor inkább fizeti az önkormányzati terheket, mert ott legalább beruházásban ellenszolgáltatást kap érte, mint az állami adókat.

### A város szociális kiadásai.

Bernhart Ernő szociális kiadásokat és haladást sürget. Leszögezi, hogy maga a belügyminiszter is a múlt évi költségvetés jóváhagyásakor előírta, hogy a város szociális kiadásokra nagyobb összeget fordítson. Szociális téren azonban nagyon nehéz a helyzet, mert itt óriási feladatok várnak a városra: ezen a téren keveset tenni annyi, mint egy pohár vizet önteni a tengerbe. Előbb kísérjük meg apasztani a rendőrségi

hozzájárulás terhé s amit itt megspórolunk, azt is erre a célra fordíthatjuk.

El kell ismerni, hogy, noha a város köztisztasági állapotai még sok kívánni valót hagynak maguk után, — ezen a téren is történt valami. A por elleni leghatározottabb védekezés egy másik öntöző autó beszerzése volna, de az 30.000 pengőbe kerül s egyébként is drága a fentartása, mert személyzet kell hozzá, benzín stb.

### A város fuvaroztatja ki a szemetet.

A fekalia és házi szemetet ki-fuvarozására vonatkozólag előadja, hogy evvel komolyan foglalkozik a város. Olyan módon fogják megoldani, hogy ne nagyon trehéljék meg a közönséget. Az erre vonatkozó szabályrendelet főbb vonásaiban már készen is van s egyik legközelebbi közgyűlés elé fogják be-terjeszteni letárgyalás végett.

### A város kulturális kiadásai.

Koncedálja dr. Fehérváry Dezső felszólalásának alaposságát, hogy haladottabb városok az iskolán kívüli kulturális célokra hatalmas összegeket fordítanak még pedig azért, mert iskolai kiadásai kisebbek.

### Bajaszentistván csatlakozásának kérdése.

Bajaszentistván beolvasztásának kérdését a belügyminiszter elé terjesztik, ha lejjön s itt kísérlék megoldani. Tény az, hogy a csatlakozás pénzügyi szempontból nem előnyös Bajának, mert a községnek nincs világitása, óvodája, nincs kövezete, az uccái nem járdázottak, az iskolája rozzant. Mégis fontos volna, hogy beolvadjon, mert a vízvezeték ott lesz Bajaszentistván határában, tehát idegen területen lenne akkor, ha nem csatlakoznék. De lehetetlen állapot az is, ha a Határ uccában fertőző betegség üti fel a fejét, hogy akkor Baja város tisztifőorvosa a betegség okait nem nyomozhatja a községben.

### A kórházi orvosok nyugdíja.

A kórházi orvosok és személyzet nyugdíját eddig a kórházat fenntartó betegápolási pót-

Finom kötött áruk

Uri divat ujdonságok

Szavatolt minőségű cipő

FENYVESI ÁRUHÁZBAN.

NYU  
lenvás  
erős ki  
ban, pol  
háló

UTRY  
Erzsébet

Há

80 fillér  
kívül is,  
DALMA

## Vetőmag pácok. csávázszerek Porzol, Tillantin, Mezőgazdasági cikkek, állat-tápporok gyári áron kaphatók a Városi Drogériában

BAJA, Vörösmarthy u. 1. (Grauug-ház) Telefon 350

adó viselte. Méltánytalan megoldás az, hogy azt most csak a város viselje, a vidék pedig nem vesz részt ezen teherviselésben.

### A kereskedelmi szempontok.

A költségvetéssel kapcsolatban a legpraktikusabb szempontokat dr. Bajai Ernő tárta elő. A baja-bátaszéki műút kiépítéséhez súlyos városi érdek fűződik, mert Bajának nincs környéke, nincs hinterlandja nyugat felé, mert a Duna nemcsak forgalmi vonal, de egyúttal jelenlegi elszigeteltségében kínai fal is. Győr városának a Dunán nyolc köztűti hidja van, Bajának ugyanakkor egy sincs.

Igen fontos volna a forgalom idetelése szempontjából a baja-kecel-kiskőrösi vasuti vonal megépítése is, aminek megoldását egyre halogatják. Itt sem tehetünk mást, minthogy ezt a kérdést is állandóan felszínen tartjuk és minduntalan kérjük a megvalósítását. Színes költői képen úgy állította be ezt a folytonos kérést, hogy kérnünk kell úgy, mint ahogyan a fairtást végző munkás nehéz fejszecsapásokkal kezdi kidönteni a fát. Az első ötven csapásra még szilárdan áll, talán a 99-iknél is még áll, de a századik csapásnál eldőlt. Ki meri azt mondani, hogy ez esetben csak az utolsó csapás volt a fontos és a többi nem ért semmit. Így vagyunk a kéréssel is. A sok kérés, utánjárás, deputációzás készíti elő ennek a vasuti vonalnak végleges megépítését, mert illetékesek be fogják látni annak fontosságát.

A téli kikötő építése összefügg a Sugovica-rendezéssel. Ez ügyben már Bisztray-Balku Gyula főispán is eljár illetékes helyen. A város szorgalmazza és szíven viseli ennek a kérdésnek megoldását is.

A vámhivatalra vonatkozólag megjegyzi, hogy hizik abban, hogy jövő évben meg fog történni ennek a bajai kereskedelemre nem kis horderejű hivatalnak kreálása, aminek tulajdonképpen súlyos akadályok nincsenek útjában, mert hiszen a felállítására vonatkozólag az elvi kérdés már megtörtént, csak a részletkérdések vannak még hátra. (Folytatása következik.)

### Figyelem!

Ma és minden hétfőn este 7 órakor a szokásos

### halpaprikás

HÖNIG-vendéglősnél.

Várady L. Árpád érsek ucca 13. Tanuló felvétetik.

## A Mavart külön üzletkezelőséget állított fel Baján,

amely október 1-től kezdve elkülönítetten önállóan intézi a személyszállítási ügyeket.

A Magyar Vasutak Autóközlekedési Vállalata R. T. ma átiratot intézett szerkesztőségünkhöz, amelyben arról értesít, hogy a baja-jánoshalmi, valamint a baja-kalocsai személyautóbusz vonalak kezelését hétfőtől, vagyis október elsejétől kezdődőleg az eddigi helyi képviselői rendszer helyett üzletkezelőség útján fogja intéztetni, ami azt jelenti, hogy a személyforgalom lebonyolításának intézésére egy fiókot, mint üzletkezelőséget fog felállítani, amelyet a vállalat egy központi kiküldött tisztviselője: Metz Vilmos mérnök fog vezetni.

Erre az intézkedésre az adott okot, hogy a tapasztalatok szerint a helyi képviselői rendszer nem alkalmas a nagyközönség részéről a vállalattal szemben méltán támasztott igények kielégítésére.

Metz Vilmos mérnök teljes megbízást kapott az üzem és a közlekedési kérdések önálló in-

tézésére, a felszólamlások teljessége, a felmerült teherautó fuvarozástól, ami továbbra is megmarad a Manhold szállítási vállalat kezelésében és intézésében, mert Metz mérnök a személyszállításon kívül a technikai részt is intézi s az autók ellenőrzését is végzi.

A Mavart tehát elkülönítette a személyszállítást a teherautó fuvarozástól, ami továbbra is megmarad a Manhold szállítási vállalat kezelésében és intézésében, mert Metz mérnök a személyszállításon kívül a technikai részt is intézi s az autók ellenőrzését is végzi.

A Mavart garázsa továbbra is a Budapesti uton lesz a Malagurszky-féle gépgyár udvarán, míg a Malagurszky gépgyár üzemét egy négy tagú, most alakult vállalat vette ki, ahol autójavitó műhelyt rendeznek be.

## Ma jubilál a bajai kórház.

Ma 25 éve nyitották meg a jelenlegi kórházat.

Jelentettük már, hogy a bajai kórház ma, október elsején érkezik el fennállásának első jubileumi állomásához: ma 25 éve, hogy megnyitá a kórház. Ezzel kapcsolatban a polgármesteri jelentés ezeket mondotta:

— Kedves köteletséget teljesítek, amikor a közegészségügyi közigazgatással kapcsolatban a bajai kórház alapításáról megemlékezem.

— A régi kezdetleges kórház lebontását s a mai közegészségügyi intézmény létesítését Schmausz Endre főispánsága s dr. Hegedűs Aladár polgármestersége alatt 1900. december 7-ikén tartott rendkívüli közgyűlés határozta el. Ezen a közgyűlésen Erdélyi Gyula főjegyző, Scheibner Gyula rendőrkapitány, Scultéry István árvaszéki ülnök, h-elnök, Weisz Nándor tanácsnok, Szűcs Ferenc tanácsnok, Tury Mátyas tiszti ügyész, Györgyevics Miklós II. oszt. aljegyző tb. árvaszéki ülnök, dr. Bernhardt János tiszti orvos, Lakner István főszámvevő, Willmann János mérnök, Devics Alajos közgyám, dr. Ladányi Mór kórh. orvos, Michitsch István, Mikolics Ignác, Schleicher Antal, Stern Vilmos, Szutrély Lipót, Túske János, Bajai Péter, Bodrog Gyula, Eckert István, Fölker

Gusztáv, Latinovics János, Manhold István, Miovác Imre, Müller József, Scherer Sándor és Vojnics Dániel bizottsági tagok vettek részt.

— Annyival inkább jólesik e visszapillantás, mert az alapító közgyűlésen a mai törvényhatósági bizottságnak is több tagja vett részt s így velük szemben közvetlenül is kifejezhetjük elismerésünknél és hálánknak őszinte meleg érzését azért a megértő szeretetért és áldozatkészségért, amellyel ezt a ma már országos viszonylatban is kiváló közegészségügyi intézményt életre hívták.

— De időszertű is a visszapillantás, mert a mai kórház 1903. október 1-én kezdte meg áldásos működését s így most érkezett el negyedszázados évfordulójához, hogy mint teljesen kiépített egészségügyi centrale tölthesse be magasatos hivatását.

— Abban, hogy a kórház az elmúlt 25 év alatt az ország egyik első közegészségügyi intézményévé fejlődött, a főérdem az igazán kiváló, lelkiismeretes s hivatása magaslatán álló orvosi karé, de természetesen a kormányhatóság részéről is ismételt elismert, dicsőretreméltó, példás adminisztráció is elfeltétele volt a nagyarányú fejlődésnek. A mai 25 éves évforduló tehát nem-

csak a fennállásnak, de örvendetes fejlődésnek is az ünnepe.

A magunk részéről sem akarunk közönyösen elhaladni mellett a jubiléus dátum mellett s a magunk részéről csak azt kívánjuk, hogy bár már túl volna a fejlesztés újabb állomásain, mint a szülészet, nőgyógyászat, gyermekgyógyászat és szemészeti osztályokkal való kibővítésen.

A kórház fejlesztésének lelegevenebb képviselője annak első igazgatója: dr. Ladányi Mór, utána pedig dr. Róna Dezső igazgató-főorvos volt, aki 22 év óta áll a kórház élén s az ő igazgatása alatt nemcsak példás és mintaszerű rend alakult ki a kórházban, hanem nem remélt nagystílusú fejlődésen is ment át.



## A közgyűlés kegyelele Tury Mátyas iránt.

A polgármesteri jelentés a kegyelet meleg érzésével emlékezett meg a törvényhatósági bizottság egyik tagjának elhalálzásáról s ezeket mondotta:

„Elvesztettük Tury Mátyas kir. tan. Baja város nyug. tiszti ügyészt, közéletünk egyik legértékesebb munkását és vezető emberét, aki hosszú és értékes közszolgálatával nemcsak polgártársainak szeretetét, de a kormányhatóság elismerését is kiváltotta.”

„Az ő értékes közéleti szereplését a hálás elismerésnek és emlékének az őszinte szeretetnek meleg érzésével őrizzük.”

„Méltóztassék tudomásul venni, hogy a gyászoló család mélységes fájdalomában való őszinte részvétünket kifejeztem s a város közönsége nevében koszorút küldtem s most tisztelettel indítványozom, hogy Tury Mátyas emlékének jegyzőkönyvileg is megörökíteni méltóztassék.”

A törvényhatósági bizottság helyesléssel fogadta el az indítványt.

— A megye új tb. ügyészei. Bisztray Balku Gyula főispán dr. Pump Károly bajai ügyvédet, Pestvármegye tb. ügyészt Bács-Bodrog vármegye tb. főügyészévé, dr. Major József bajai gyakorló ügyvédet pedig Bácsbodrog vármegye tb. ügyészévé nevezte ki.

— A népjóléti miniszter köszönete. A polgármesteri jelentés megemlékezett arról, hogy Vass József dr. népjóléti miniszter meleg köszönetét nyilvánította azért az üdvözlésért, amelyet dr. Balku Gyula főispán a törvényhatósági bizottság nevében kül-

## la diókoks

Bányakocsz a Baján bevezetett minőségben, házhoz szállítva

Haynald ucca 13.

P 6·80

Schön és Bajai

## Bécsi gázgyári diókoks

változtatlan áron amíg a készlet tart.

Telefon szám 26.

Fával telt  
SALOM-  
M E E S

t é l a

legelőn

hódfarku hornyolt

c s e p

M k ö

lábazépcső

Egyszerű diszes

cem tlap

mozklap

legnagyobb méretben.

Kutúrúk

mindenben.

V á u k

Kutlapok

Esővédencék

és

étő

angok

legjobb áron

háztalálva.

GRHUT

TSA

Gyár: 160.

Város: 234.

dött Vas József miniszternek minisztersége nyolcadik évfordulója alkalmából.

— **Elhalasztották a bajai kereskedői nagygyűlést.** Az Omke központ értesítette dr. Bajai Ernő Omke helyi fiókelnököt, hogy az Omke kerületi nagygyűlésének napját, ami október 14-ikére volt kitűzve, a Székesfehérvárott október 14-ikén megtartandó országos kereskedői nagygyűlés miatt két héttel kitolják s azt Baján október 28-ikán fogják megtartani a Nemzeti Szállóda nagytermében.

— **Pótérettségi a fű felsőkereskedelmi iskolában.** Szeptember 26. és 27-én voltak a pótérettségi vizsgálatok a bajai áll. fű felső kereskedelmi iskolában dr. Schack Béla nyug. kir. főigazgató elnöke alatt. Az érettségiben valamennyi jelölt megfelelt. Érettek lettek: Fischer Imre, Hellebrand Ferenc, Kiss György, Maracsó János, Marich Géza, Mateidesz Miklós, Mátyás György és Neszpor Imre.

— **A pék, zsemlye és a közönség.** A múlt héten avval a ténnyel kapcsolatban, hogy a bajai pékek nem sítnek zsemlyét, amely úgy a városi közgazgatási bizottság elé is került, interjút közzöltünk egyik jónévű bajai pékmesterrel, akinek információjába egy sajnálatos hiba csuszott be. A bajai pékek nem addig gyártottak zsemlyét, amíg a rendőrség szemet hunyt a rendelet szigorú végrehajtása felett, hanem ameddig lehetett: amint azonban a rendőrség a rendeletben előírt kötelessége szerint járt el és megakadályozta az éjszakai munkát, attól kezdve megszünt a zsemlyesítés is. Egyik bajai pékmester behozott szerkesztőségünkbe egy ideitlen zsemlyét, amelyet a piacon vett, miután akadnak olyan pékmesterek, akik a szigorú rendelet betartása mellett kísérlik meg a zsemlyesítést. Ez a zsemlye meggombócósodott, torz készítmény, amelyet egy jóvaló pék nem csinál, illetve nem ad ki a közönség kezébe, mert az csak kompromittálja a pékipart. Ez a zsemlye is azt igazolja, hogy nem elég az a három órai időpont, amit engedélyeztek a zsemlye elkészítésére és sütésére, hanem arra legalább hat óra idő kell.

Keresünk könyvelést és író-gépkezelést értő

**kisasszonyt,**

ki az incassálást is vállalja. „IRODA” jelige alatt írásbeli sürgős ajánlatok a kiadóhivatalba.

— **Epekő-, vesekő- és hólyagkőbeteg,** valamint azok, kik hűgysavas sók túlszaporodásában szenvednek, azoknál a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a **Ferenc József** vizkura nagyon szép eredményhez vezet. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

### Értesítés

A REICH BERNÁT kézműves-kereskedés értesíti a t. vevőközönséget, hogy őszi és téli divatcikkei raktárra érkeztek. Rendkívül szép választékban kaphatók: **női kabát kelmék, kosztüm és ruhaanyagok, szövetek, fanellok, bársonyok és selymek.**

Állandó raktár a legjobb minőségű lenvásznakban és sifonokban, valamint az ACKERMANN-MÜSZÖVŐDE kiváló

**damaszt cikkeiben,**

abrosz-, törülköző és ágygarnitúrákban.

Különös figyelmet érdemel az ujjonnan kiegészített

**szőnyeggyári lerakás,**

amely nagy szőnyegek, futószőnyegek, divántakarók és butor-szővetek vásárlásánál a legmészszebbmőnő előnyöket nyújtja: szépség, jószág és mérsékelt árak tekintetében.

Tájékoztató megtekintések céljára készséggel állunk mindenkinek rendelkezésére és a t. vevőközönség rendelkezésére és a t. vevőközönség nb. látogatását kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel

**REICH BERNÁT.**

### Színház.

**Gyurkovics fiuk.**

Szombaton és vasárnap a vidám Herceg-regényből készült Gyurkovics fiuk mutatta be a színtársulat. A darab szövegét és zenéjét Farkas Imre írta, illetve szerette. A Gyurkovics fiuk bohókás romantikája megkapta a közönséget és szombaton szép házat is vonzott. Vasárnap azonban zsufolt ház nézte végig. Vértés Lajos, Pintér Böske, Kádár Margit, Károlyi Vili és Bihari Nándor nagyon jók voltak. Ki kell emelnünk Rácz Erzsit, aki Jutka szerepében bájos és közvetlen volt. Ötletesen fogta fel szerepét Kormos Ferenc. Kis szerepében jó Gyurkovicsné volt

**Győződjék meg, hogy férfi és női ruháit a világhírű német vegyészeti kimagasló módszereivel csak**

**Pálcsics Pál-nál tisztíthatja, illetve festetheti**

**BAJA.**

**Fióközlet: Erzsébet kir.-né u. 13. Gyár: Kigyó u. 5. PLISSÉI GOUVREI**

**Gallér, kézelő tisztítása Baján a legolcsóbban! drb.-ként 12 fillér.**

Nádassy Mici. Epizód szerepében is kitűnőt nyújtott Bánky Róbert. Ökrös őrmester szerepében Szemethy Endre brillírozott. A szereplők sok tapsot kaptak.

**Utolsó tíz előadás!** Olympia. Molnár Ferenc világsikere. Hétfőn és kedden. A prózai együttesnek talán legértékesebb, kimagasló teljesítménye Molnár Ferenc világhírű remekműve, melyet csak az elmúlt napokban mutatott be Newyork első drámai színháza is. Vértés Lajos és Ladomershky Margit, Danis Jenő, Orbán Viola, Bánky Róbert, Jákó Pál és különösen Egry Berta nyújtanak elsőrangú alakításokat.

**Kedden Olympia.**

**Szerdán — Csattan a csók.** A legkedvesebb francia vígjáték kerül az utolsó előadások műsorára szerdán este, csupán csak egyszer, mert a színtársulat a rövid tíz nap alatt nagysikerű darabjait mind be akarja mutatni. Csattan a csókban Pintér Böske, Kormos Ferenc, Egry Berta, Kádár Margit, Sarlay Imre, Szalay Károly, Jákó Pál, Vass Irma, Bánky Róbert, Károlyi Vilmos, Orbán Viola stb. játszó a főszerepeket.

**Csütörtökön — Fodor Oszkár fellépése és bucsuja — a TOLVAJ c. Bernstein drámában.**

### SPORT.

Ujpest—Somogy 4:2 (1:0)  
Hungária—Ferencv. 3:1 (2:1)  
III. ker.—Vasas 3:1 (1:1)  
Pécs-Baranya—Terézv. 3:0 (2:0)  
NTE—KAC (Nagyk.) 2:2 (1:1)  
Turul—VAC 1:1 (0:0)  
Attila—Józsefv. 2:2 (2:2)  
Rákospalota—Ezsebetváros 3:1  
Husos—Soroksár 5:2  
SzAK—PVSK 3:1 (1:1)  
Szek. Tör. SE—BTC 1:1 (1:)  
Zala Kanizsa—BAK 2:2 (1:1)  
PSC—DVAC 2:1 (1:1)  
KRSC—KTSE 2:0 (0:0)  
Törökvs.—Toldy 6:1 (1:0)  
KAC—Tuskevár 7:2 (6:1)

**Bajai csapatok.**

BSE—K. Turul SE. 2:1 (0:0). Kaufmann bíró vezetése mellett Kaposvárott erős iramu, a végén

erőszakos játékot produkált a két csapat. A meccset a BSE megérdemelten nyerte, bár az első félidőben széles játésva nagy fölénye ellenére sem ért el gólt. Eredmény csak a második félidőben jelentkezik. Az első félidőben a BSE a 12-ik percben zugó kapufát lött. Szünet után a 3. percben Schnitzer lött gólt, a 9-ikben pedig öngól utján 2:0 lett az eredmény, amin hullámzó játék után a 33-ik percben szépített Bona. A BSE-ben jók voltak Romsics, Nyiraty, László, Vécsei és Sánta.

**Bajai Turul SE—BSC 2:0 (0:0).** A Turul Csik bíró vezetésével megérdemelten győzött a Patak uccai sporttelepen. A Turul az első félidőben állandóan fölényben van, de a BSC is időnként veszélyes lövészeket vezet. A második félidőben a 20-ik percben Zotter szabadrugása gólbá pattant, a 20-ik percben Karagits beadásából Cigány rugja a második gólt.

**BMTE—BPGcSE 1:1 (1:0).** Rosenfeld bíró vezette le a mérkőzést. A bajai munkások jobbak voltak ellenfelüknél.

**Sz. Turul SE—Bajai Zrinyi SE 6:0 (5:0).** A Zrinyi 9 emberrel játszott s így ellenfele könnyű győzelmet aratott a kezdő csapaton.



**Szücs- és szörme árukban HOLCZER**

(Baja, Erzsébet kir. u. 24. sz.)

**vezet!**  
Izléses!  
Divatos!  
Olcsó!  
avítások és átalakítások is vállaltatnak.

### Kertre nyíló

szépen butorozott szoba alkóval, villanyvilágítással, október 1-ére kiadó a Haynald uccában.

## U-R-A-N-I-A

Október hó 3-án, szerdán d. u. 6, este fél 9 órakor.

Az idei szezon 2 kiváló ujdonsága egy műsorban. — Rupert Julián legnagyobb regénye nyomán

## EMBER KÜZDJI!

Társadalmi dráma 10 felvonásban. — Főszerepben: RUDOLF SCHILDKRAUT — Ezt megelőzi:

HARRY LIECKE legújabb vígjátékattrakciója

## STRADSZERELÉM

Egy vidám világi kalandjai 8 felvonásban. — VILÁGHIRADÓ.

Fával telt

SALOM-  
MENE S

téla

legolcsóbban

hódfarku hornyolt

csep

Mkő

lábazépcső

Egyszerű diszes

cementlap

mozlap

legnagyobb választékban.

Kutúrúk

mindenben.

Várúk

Kutlapok

Esővédencék

és

étő

angok

legjobb áron  
háttalítva.

GRHUT

TSA

Gyár: 160.  
Város: 234.

## Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle **szlavoniai** tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

Lefektetését elvállalja:

### POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárúsítója.

A **biztosítási üzlet** minden ágával foglalkozó előkelő intézet helybeli főügynökségéhez

#### üzletszerző

felvétetik. Kezdek kioktatásban részesülnek. — Irásbeli ajánlatok e lap kiadóhivatalához adandók be „Tisztességes megélhetés” jellegével lehetőleg 3 nap alatt.

#### CEMENT,

CSERÉP, DESZKA,  
LÉC, ÉPÜLETFA,  
KÁTRÁNYPAPÍR

olcsó áron, nagy választékban kapható

POLLÁK fakereskedésében.

#### Figyelem.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy szigeti vendéglőm a télen át szünetel. A Szent István tér 3. sz. alatt levő vendéglő üzletembe viszont belépett

#### Lepsits Andor,

aki a fővárosban hosszú időn át, mint éttermi főszakács működött és a mai naptól kezdve kitűnő magyar konyhával havi étkezéseket vállaltok, jutányos áron házon kívül is.

#### Kereskedelmi utazóknak

10 százalék kedvezmény, menü rendszerrel. Halpaprikás naponta bármely időben.

#### Gazda Sanyi

közkedvelt cigányprimás muzsikál esténként a vendéglőmben.

Szíves pártfogást kér továbbra is

#### Hechtl Géza

vendéglős.

#### Róm. kath.

### Tanítónőt

keresek kislányom mellé

pusztára. — Cim:

Főerdész Karapancsa

u. p. Hercegszántó.

## Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben, 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

#### ÉRTESÍTÉS.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Kossuth Lajos u. 11. sz. a

### cserépkályha-raktárt

nyitottam. — Állandóan raktáron tartok elsőrendű, modern cserépkályhákat. — **Javításokat és átalakításokat** elvállalok helyben és vidéken.

#### Speciális fayence burkolást

(fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségek burkolását) szakszerűen és jutányosan vállalom. — Tisztelettel

### KRISZTMANN FERENC

kályhas-mester.

### MEGÉRKEZETT

a legújabb típusu 500 köbcentis PUCH „JAP“

## motorkerékpár

Megtekinthető a körzetképviselőnél:

**Bohner és Társai cégnél,**

Baja. Telefon 256.

Okt. 1-től október 8-ig reggel fél 8 óráig  
**Dr. Geiringer János és Lovassy Odön.**  
gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**  
Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

#### Paradicsom-



áttörő szita, jó, olcsó,

— telefon 280

**UTRY - nál**  
Erzsébet kir. u. 38.

#### TEGLA

LEGOLCSÓBBAN

MOHÁCSI ROSENTHAL ÉS DUNASZEKCSŐI, DÉLMAGYARORSZÁGI LEGNAGYOBB TEGLAGYÁR BÁCSEGYEI EGYEDÁRSÍTÓJÁNÁL:

**POLLÁK JÓZSEF**  
fakereskedőnél kapható.

Saját készítményű

#### NYUGÁGYAK

lenvászon huzattal, extra, erős kivitelben, 9-8 kg. súlyban, postán könnyen szállítható. Könnyebb árutól óvakodjunk.

Ára 10 pengő

**UTRY PÁL fiai, Baja**  
Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi **Hatschek-féle Eternit.**

Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:

Kizárólag

**Goldschmidt**

**Lajos**

fatelepen,

Baja, Sugovica part

TEGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.